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Sr đan Sr dić

GROB ZA RE PU BLI KU
(Uve Vit štok: Fe bru ar 33: zi ma knji žev no sti, pre ve la s ne mač kog  
Drin ka Goj ko vić, Ge o po e ti ka iz da va štvo, Be o grad, 2023)

U Ča rob nja ku, ro ma nu Džo na Fa ul sa kog se au tor 
mal te ne od ri cao, dok se či ta o ci kon ti nu i ra no s tim od ri ca-
njem ni su sla ga li, u sva kom smi slu ne za bo rav ni Mo ris 
Kon čis iz go va ra i sle de će: „Jed na od ve li kih za blu da na šeg 
vre me na je da su na ci sti do šli na vlast za to što su ha o su 
na met nu li red. A isti na je baš su prot na to me: ima li su 
uspe ha za to što su re du na met nu li ha os. Po ce pa li su Za-
po ve sti, od ba ci li su per e go, što god ho ćeš. Go vo ri li su: Mo-
žeš da pro ga njaš ma nji ne, mo žeš da ubi jaš, mo žeš da mu čiš, 
mo žeš da se pa riš i ra đaš bez lju ba vi. Po nu di li su čo ve čan-
stvu sva ve li ka is ku še nja. Ni šta ni je isti na, sve je do zvo lje-
no.” Vi še ne go če sto ci ni čan, Kon čis na ovom me stu de lu je 
ube dlji vo ko li ko i ra zlo žno – uko li ko na ci zam ne shva ti mo 
kao, gru bo re če no, po li tič ki trend, već pre kao igru pre i-
spi ti va nja ukup ne pri ro de, oprav da ni jim nam se či ni po-

stu pak Nem ca Uvea Vit što ka da 2021. go di ne, na iz gled na bez bed noj uda lje no sti od na-
ci stič kih iz o pa če nih ne po čin sta va, ob ja vi re la tiv no krat ku, na do ku men ti ma za sno va nu 
stu di ju po na ša nja ne mač kih pi sa ca u to ku fa tal nog fe bru a ra 1933, me se ca Hi tle ro vog do-
la ska na vlast.

Fe bru ar 33: zi ma knji žev no sti odi sta je ste knji ga či jim iz vo ri ma ni je mo gu će pri go-
vo ri ti – da bez o bra zno pa ra fra zi ram jed nu zna me ni tu, a kraj nje ne pra ved no za po sta vlje-
nu lo kal nu spi sa te lji cu ko ja bi la ko mo gla da pro na đe me sto u ne ka kvom, lo kal no za mi-
šlje nom fe bru a ru: „ova ko to je ste bi lo”, i to je lo ša vest. Po tre ba da se ova kva knji ga po ja-
vi u knji ža ra ma, bi bli o te ka ma i nji ma slič nim me sti ma 2021. ta ko đe go vo ri o ne po pra-
vlji vo sti ljud ske pri ro de, ovog pu ta po sma tra ne kroz per spek ti vu po li tič kog de ša va nja. 
Otud je Fe bru ar 33 knji ga srod na Dnev nom re du Eri ka Vi ja ra. Na i me, kad se čo vek pro-
sto du šno za pi ta če mu opet o istom, do volj no je da pro či ta ve sti da na, ne lo kal ne, bi lo bi 
sjaj no da su sa mo te pro ble ma tič ne, već sve u kup ne, glo bal ne, pa da se osve do či ka ko je 
isto je di no što po sto ji. Je di no mo gu će, da bu dem neo t klo nji vo pre ci zan.

*
Po me nu ti Kon čis, ma gus, u svo jim iz la ga nji ma ume da bu de i pre ten ci o zan, i na svoj 

na čin iri tan tan, sva ka ko ma ni pu la ti van i ve o ma, ve o ma pro mi šljen u po gle du ci lje va ko-
je bi tre ba lo da ostva ri, ali mu se ne mo že od re ći, za epo hu u ko joj ži vi, za ču đu ju ća di-
dak tič nost. Pa da se sa gla si mo da go re na ve de ne sta vo ve ni je mo gu će ili ih je vr lo te ško 
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mo gu će do vo di ti u pi ta nje. Da kle, ako je to isti na, bi lo bi uput no raz mi sli ti o to me ka ko je 
ta kva isti na uop šte bi la/osta la mo gu ća. I ta ko do la zi mo do Vit što ko vog iz bo ra pro fe si je 
pi sca: za što baš pi sci, a ne odža ča ri? Jer Vit što ka u Fe bru a ru 33 za ni ma po na ša nje pi sa-
ca u na pra sno iz me nje nim isto rij sko-po li tič kim okol no sti ma. To vi še go vo ri o vre men-
skom iseč ku ko ji je Vit štok opi sao ne go o bi lo če mu dru gom. Jed no stav no re če no, on ra-
ču na sa spe ci fič nom vr stom au re ko ju u tom ča su na vod no po se du ju pi sci, a ne mo jom 
ne pro mi šlje no šću ola ko oda bra ni odža ča ri. Ta se au ra za sni va na dve pret po stav ke, na 
pr vi po gled is klju ču ju će. Pr va bi bi la ro man ti čar ska, po sle dič no neo ro man ti čar ska, dok 
je dru ga re a li stič ka (ov de se mi sli na re a li zam kao isto rij ski za sno van umet nič ki pra vac 
iz de vet na e stog ve ka, ni ka ko na sve pri sut ni re a li stič ki me tod objek tiv nog pri ka zi va nja 
stvar no sti) či ja ma lig na ema na ci ja osta je ide o lo ško iz vi to pe re nje u dra stič no na ru ša va-
nje au to no mi je umet nič kog tek sta po zna to kao so ci ja li stič ki re a li zam. Shva ćen ro man-
ti čar ski, pi sac je sko ro pa vrač, gu ru ko ji u svom po se du dr ži iz ve sne pse u do ma gij ske 
pret po stav ke na ko ji ma je sa gra đen svet u kom ži vi, pa sto ga ne bi bi lo ne pa met no bez u-
slov no ve ro va ti ka ko nje mu, ta ko i an ti za nat ski shva će nom stva ra lač kom tran su iz kog 
pro iz la ze stra ni ce ko je ovaj pi še. Da sve dem: pi sac zna ono što ne pi sac ne zna, jed nom je 
do stup no, dru gom ni je. Dru ga, re a li stič ka pret po stav ka od pi sca tra ži da se ne pre sta no 
iz ja šnja va (ne tre ba iz la zi ti iz tro u gla Zo la –Di ken s–La za re vić da bi se to shva ti lo) po vo-
dom sva ke so ci o lo ške ne do sled no sti na ko ju na i la zi za jed no s oni ma ko ji ma je zbog pro-
fe si o nal ne dis tan ce one mo gu će no da rav no prav no po le mi šu, re vo lu ci o ni šu dru štve nu 
prak su, pre u zi ma ju ći na se be ko lo sal nu od go vor nost ne ću ta nja, ne po vla če nja pred ustroj-
stvi ma i me ha ni zmi ma či ja pri ro da u eks trem nim ko or di na ta ma ume da po pri mi ubi-
lač ke obri se. Ta ko shva ćen pi sac da nas je pre Asanž ne go Ša la mov, ako to pra vi ma ka-
kvu raz li ku. Elem, pi sac ne bi smeo da ću ti i ne re a gu je iz naj ma nje dva na ve de na raz lo-
ga: pr vi pod ra zu me va ne se bič nost ko ja bi nje go vu au ru mo ra la da de lom ude li ma nje 
spo sob nom ostat ku ple me na kom pri pa da, dok je dru gi onaj ko ji go vo ri o pi scu is klju či vo 
kao ne kom ko re a gu je i de lu je, ko iz no si mi šlje nja i bra ni ih si li nom in te gri te ta ko ji je pro-
fe si o nal nim dej stvo va njem ste kao, tač ni je, isto to dru štvo kom se su prot sta vlja da lo mu 
je le gi ti mi tet da ga ma kar opo me ne. I Vit štok je, sva ka ko, na toj stra ni: li ce pr vo mo ra da 
po sta ne Ham sun, Pa und, Pi ran de lo ili Se lin s ne u tral nih bi bli o teč kih po li ca, a ka sni je se 
od tog li ca tra ži da ne po sta ne ono što su ova če tvo ri ca po sta la mi mo njih. Slo že no, či ni 
mi se.

*

Vre me je da po sta nem pri ze man i pri mi ti van vi še no što sam to do sad bio. Fe bru ar 
33 je knji ga ko ja svim pa un do vi ma i ham su ni ma ovog sve ta po sta vlja pi ta nje: gde si bio 
kad se za pu ca lo? To pi ta nje, ni ka kve sum nje ne ma, ni je knji žev no pi ta nje. Ia ko su ju na-
ci Vit što ko ve knji ge ma nje-vi še no tor ni znan ci sva kog io le upu će nog či ta o ca, oni to ni su 
u od no su na nje nu iz vor nu te zu. Ne svi. Ta ko je mo gu će, ne u knji zi ne go u isto rij skoj da-
to sti ko jom se knji ga ba vi, da da nas ne naj po zna ti ja Ri kar da Huh bu de pri ka za na kao 
mo ral na šam pi on ka što ona, pre ma kon tek stu, za i sta je ste bi la. I to ne ma ni ka kve ve ze 
s nje nim pi sa njem i nje go vim kva li te tom, te po to njim zna ča jem sva ke od nje nih knji ga. 
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Njen sa vre me nik, ne sum nji vi li te rar ni ve li kan To mas Man, opet, u svo jim dnev ni ci ma, 
na vo di Vit štok, go vo ri o ne če mu što for mu li še kao „re volt pro tiv je vrej stva”, i to opa sno 
pro ble ma ti zu je nje go vu na iz gled bes pre kor nu po li tič ku fi gu ru. Ma nov slu čaj su ge ri še 
po sto ja nje od re đe nih (pre)ve li kih oče ki va nja u po gle du sve ga ono ga što pi sci je su, po red 
to ga što su pi sci ova kvog ili ona kvog ran ga, i to bi mo gao bi ti ne ali bi za sve one ko ji se 
ni su is ka za li u zlim po li tič kim vre me ni ma već pre go vor o po gre ška ma iden ti fi ka ci je lju-
di ko ji stva ra ju fik ci o nal ne tek sto ve ne ka da i naj vi šeg kva li te ta s lju di ma ko ji ma je mo-
gu će pri do da ti atri but etič ke bes pre kor no sti po li tič kog ti pa, ako ta ko ne što uop šte je ste 
za mi sli vo. Bi ti pi sac pro fe si o na lac ni ka ko ne mo že da se iz jed na či s ide jom o ne po gre ši-
vo sti po li tič kog su da i nje mu pri pa da ju ćoj eti ci, na pro tiv, isto ri ja knji žev no sti be le ži znat-
no vi še slu ča je va au to ra ko ji ma je sva ko pa i naj e le men tar ni je po li tič ko mi šlje nje bi lo ap-
so lut no stra no – go vo rim o ne ra zu me va nju po li tič kog pro ce sa kao ta kvog, ne o etič no sti 
ova kve ili ona kve od lu ke. U su prot nom, de lu je da bi se iden tič no, po li tič ki is prav no mi-
šlje nje mo ra lo tra ži ti baš od sva kog onog ko pri pa da od dru štva opre de lje noj „in te lek tu-
al noj eli ti”, što je ter min ve o ma, ve o ma flu i dan i nje go va op šta svoj stva su go to vo pa pro-
tej ska jer pod ra zu me va ju ube dlji vu de fi ni ci ju do ko je se ne do la zi la ko mi sle nim pre či ca-
ma.

*

Da bi ti pi sac ne zna či isto što i bi ti odža čar ja sno je i bez iz la ga nja ve ćim in te lek tu-
al nim na pre za nji ma. Ne vo lja ko ja do la zi od Vit što ko vog tek sta je ste u ba šti nje nju ne če-
ga što bih od re dio kao sen ti ment ro man ti čar ske, ali i re a li stič ke de lu zi je o ko ji ma je u 
pret hod nim re do vi ma bi lo re či. Ugrad nja ko da mo ral ne su per i or no sti u sva kog pi sca po-
na o sob, a ka sni je i u sa mo jed nu od mo gu ćih pro fe si ja, či ni se kao ne sva ki da šnji šum u 
ko mu ni ci ra nju ono ga što ljud ska pri ro da istin ski je ste. I on da bih se za lo žio za sta no vi-
šte ko je iz sva ke ras pra ve iz u zi ma Vit što ko ve ju na ke kao pi sce, jer su oni kao ta kvi pod-
lo žni pri o ri tet no mo guć no sti ma kri tič kog pro mi šlja nja i estet skog vred no va nja tek sta, 
ne u ra di kal no fe no me no lo škom smi slu već u znat no ši rem knji žev no i sto rij skom, pa i 
po e tič kom op se gu. Vit što ko va me ta su, pre sve ga, ljud ska bi ća, a ona nam mogu bi ti ono-
li ko sim pa tič na i dra ga ko li ko to či nje ni ce nji ho vih ži vo ta do pu šta ju. Ovo ni je bi lo ka kva 
am ne sti ja za či nje nje/ne či nje nje ta mo gde se ona po za ko ni to sti ma hu ma no sti oče ku ju 
ne go pre do vo đe nje u slič nu ra van mo ral ne pro ce ne svih onih ko ji u knji žev nom pro ce-
su sa u če stvu ju. Isti na je da je te ži na Pa un do vog pre stu pa ogrom na, ali to ne či ni Ru soa 
ili Vi jo na mo ral no pri hva tlji vim. I ne samo njih.

A ka da se de lu zi ja is klju či iz to ko va pro ce ne, osta nu dve vr ste Vit što ko vih pre stup-
ni ka: oni ko ji u Hi tle ro vim zlo či ni ma volj no de lu ju, pot pu no sve sni šta su po sle di ce ova-
kvog iz bo ra, kao i oni na iv ni, ne ću re ći po li tič ki pri glu pi, od ko jih je dan deo ima od re đe-
no pra vo i da ka sni je re vi di ra, hri šćan ska cr kva bi re kla po ka je se (to su svi oni ko ji ne 
ču ju Osi jec kog dok go vo ri ka ko će sve „ovo tra ja ti mno go du že”, ili na stav ni ci ko ji ne bra-
ne Hajn ri ha Ma na na kon če ga i sa mi bi va ju na pad nu ti). Re kao bih, ipak, da i Vit štok, kao 
i po me nu ti Vi jar, i mno gi dru gi, ov de pre sve ga vo de ra ču na o re če nim po sle di ca ma do-
ne tih od lu ka. A Fe bru ar 33 je ste knji ga ko ri sna i zbog na me re da pod se ti na šta su sve 
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pri sta li oni ko ji su pri sta li – na ba ti na nje ne is to mi šlje ni ka, pro go ne, me dij ski te ror, pa-
to lo šku pro pa gan du i ma ni pu la ci ju, ra si zam, an ti se mi ti zam, bed ni ku ka vič luk, spa lji va-
nje knji ga ko je vo di do ma sov nih mu če nja i ubi sta va ne za be le že nih u isto ri ji ljud ske vr-
ste, a ova naj če šće ne ma čim bli sta vim da se po hva li. Ia ko ver zi ra ni jim po zna va o ci ma 
isto ri je de lu je kao po na vlja nje odav no na u če nog, sa vre me na isto rij ska prak sa po ka zu je 
da je Vit što ko va knji ga vi še ne go po treb na zbog ne sklo no sti po me nu te vr ste da isto rij ski 
uči, kao i da uči uop šte. I dok su se Ru so o va ne po čin stva naj pre od no si la na nje gov pri-
vat ni ži vot, bez ma sov nog ugro ža va nja pra va i slo bo da dru gih, oni Vit što ko vi ju na ci za 
ko je mo že mo da ka že mo da su svo je od i gra li kao na ci sti ili sim pa ti ze ri na ci zma, tzv. „sa-
rad ni ci oku pa to ra”, ne mo gu na i ći na ma ka kvo ljud sko raz u me va nje ni ti oprav da nje. Na 
dru goj stra ni na la ze se Hajn rih i Kla us Man, Osi jec ki, Breht ili Re mark, či ji bes pre kor-
ni po li tič ki por tre ti ipak ne go vo re ni šta o nji ho voj knji žev no sti. Ona bi bi la ta kva ka kva 
je ste i da ni su bi li ta kvi ka kvi su bi li. I to je ga dan umet nič ki pa ra doks s ko jim uvek tre-
ba ra ču na ti. 

Po sma tra no s aspek ta či ste po li ti ke, ne mo gu će je ov de ne kon sta to va ti na tru he i da-
lje pri sut nog in fan til nog ide a li zma opi sa nog pre sve ga u poj mo vi ma „re pu bli ke” ili „de-
mo kra ti je” ta da ka da po sta ne ja sno da poj mo vi ni su ono što će sa ču va ti ži vo te lju di već, 
na ža lost, is klju či vo voj no-po li tič ka si la ve ćeg ka pa ci te ta sklo na da i sa ma poč ne da ra di 
ono što je spo či ta va la ne pri ja te lju dok ovaj ni je do pao ago ni je po ra za (či taj: Dre zden, Hi-
ro ši ma). I „re pu bli ka” i „de mo kra ti ja” ov de de lu ju kao ni kom za te če nom u ma sa kru Dru-
gog svet skog ra ta po treb ni fan ta zmi u ko je se sko ro pa dog mat ski ve ro va lo, ga ran ti ko ji 
to ni su bi li (a ko je je je di no u sta nju da oču va, čak i u vi du fan ta za ma) ono ga što je do go-
vo re no ka ko stva ri ne bi po šle pu te vi ma ko ji ma se ni ko ni je na dao, ili go to vo ni ko, puka 
pret nja ve ćim ste pe nom na si lja (vi de ti kod Dž. Svif ta – „O pri ro di, ko ri sno sti i nu žno sti 
ra to va i ra spri”). 

Sve u kup no, ne baš po hval no za vr stu ko joj pri pa da mo.
Re če do bri čo vek Bo ris Vi jan: „Bog vas mr zi, ba le ga ri. I bog vas se sti di.”


